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高一年级数学科上学期期末考试试卷(理科)

命题人，校对人：  李大鹏 

考生注意：

1． 本试卷分第I卷（选择题  共60分）和第II卷（非选择题  共90分）两部分，共150分，考试时间120分钟。

2． 答题前，考生务必将密封线内的班级，姓名，考号填写清楚。
3． 请将各卷答案填在试卷后面的答题卡上，考试结束，只交答题卡。

4． 本试卷命题范围：人教B版必修（一）和必修（二）。
第I卷（选择题  共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的．
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2．直线
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的倾斜角为
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3. 用二分法求下图所示函数
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4. 已知函数
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A． 6    
B． 24    
C． 120    
D． 720

5. 棱台上、下底面面积之比为1∶9,则棱台的中截面分棱台成两部分的体积之比是（注：中截面是过棱台高的中点与棱台上，下底面平行的平面）                              (     )

A.  1∶7         B.2∶7           C. 7∶19           D.  5∶ 16
6. 直线
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平行，且直线
[image: image26.wmf]0

3

:

2

=

+

+

by

x

l

与
[image: image27.wmf]0

l

垂

   直，则
[image: image28.wmf]=

+

b

a





（     ）


A．4     
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7. 一种计算机病毒专门占据计算机的内存．在刚开机时它占据的内存2KB，然后每3分钟自身复制一次，复制后所占的内存是原来的2倍，那么开机后经过（    ）分钟，该病毒占据64MB的内存．（注：
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A．39    
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D．48

8. 设α、β、γ为两两不重合的平面，l、m、n为两两不重合的直线，给出下列四个命题：

① 若α⊥γ，β⊥γ，则α∥β；

②若m
[image: image30.wmf]Ì

α，n
[image: image31.wmf]Ì

α，m∥β，n∥β，则α∥β；

③若α∥β，l
[image: image32.wmf]Ì

α，则l∥β；

④若α∩β=l，β∩γ=m，γ∩α=n，l∥γ，则m∥n．

其中真命题的个数是                                                     （    ） 

A.1        
     B.2              C.3             D.4
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9. 下列三视图所表示的几何体是(      )

A. 正方体        B. 圆锥体       C. 正四棱台      D. 长方体

10．函数
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11．如下图，一个正四棱柱的底面棱长为2，高为
[image: image39.wmf]2

，其下底面位于半球的大圆上，上底面四个顶点都在半球面上，则其上底面相邻两顶点间的球面距离为
（    ）
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12. 已知函数
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的最大值为M,最小值为m,则
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第II卷（非选择题  共90分）
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．

13.
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是定义在
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上的奇函数，
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14. 已知函数
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是定义在［-e，0）∪（0，e］上的奇函数，当x∈［-e，0）时，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image57.wmf]ln()
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15. 对于任意的两个实数对（a，b）和（c，d），规定：（a，b）=（c，d），当且仅当a=c，b=d；运算“
[image: image59.wmf]Ä

”为：（a，b）
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（c，d）=（ac-bd，bc+ad）；运算“
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”为:（a，b）
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（c，d）=（a+c，b+d），设p，q∈R，若（1，2）
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（p，q）=（5，0），则（1，2）
[image: image64.wmf]Å

（p，q）=_________
16. 在平面几何中，有如下结论：三边相等的三角形内任意一点到三边的距离之和为定值.
拓展到空间，类比平面几何的上述结论，可得：四个面均为等边三角形的四面体内任

意一点_______________________________________．

三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17．（本小题满分12分）
已知集合
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(1) 求
[image: image68.wmf]B

A

U

，
[image: image69.wmf](

)

B

A

C

R

I

；

(2) 若
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，求a的取值范围.

18．（本小题满分12分）

[image: image160.png]


如右图是古希腊数学家阿基米德的墓碑文，墓碑上刻着

一个圆柱，圆柱内有一个内切球，这个球的直径恰好与

圆柱的高相等．相传这个图形表达了阿基米德最引以自

豪的发现．我们来重温这个伟大发现：

（1）求圆柱的体积与球的体积之比；

（2）求圆柱的表面积与球的表面积之比．
19．（本小题满分12分）
已知圆
[image: image71.wmf]22
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（1）求证：直线
[image: image73.wmf]l

恒过定点；

（2）判断直线
[image: image74.wmf]l

被圆
[image: image75.wmf]C

截得的弦长何时最长，何时最短？并求截得的弦长最短时，求
[image: image76.wmf]m

的值以及最短长度。

[image: image161.emf]�俯视图�侧视图�正视图

20．（本小题满分12分）

如图，已知矩形ABCD中，AB=10，BC=6，      

将矩形沿对角线BD把△ABD折起，使A移到
[image: image77.wmf]1
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点，且
[image: image78.wmf]1

A

在平面BCD上的射影O恰好在CD上．

（1）求证：
[image: image79.wmf]1
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；
（2）求证：平面
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平面
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（3）求三棱锥
[image: image82.wmf]1
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的体积． 

21．（本小题满分12分）
某厂生产某种零件，每个零件的成本为40元，出厂单价定为60元．该厂为鼓励销售商订购，决定当一次订购量超过100个时，每多订购一个，订购的全部零件的出厂单价就降低0.02元，但实际出厂单价不能低于51元．
（1）当一次订购量为多少个时，零件的实际出厂单价恰降为51元?

（2）设一次订购量为
[image: image83.wmf]x

个，零件的实际出厂单价为
[image: image84.wmf]P

元，写出函数
[image: image85.wmf]()

Pfx

=

的表达式；

（3）当销售商一次订购500个零件时，该厂获得的利润是多少元?如果订购1000个，

利润又是多少元?(工厂售出一个零件的利润=实际出厂单价-单件成本)
22．（本小题满分14分）
已知函数
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彰武高中2008—2009学年度上学期期末考试高一年级数学科试卷(理科)

数学试题参考答案
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二、填空题：
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（2）由（1）知
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由①②得，
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19. 解：（1）证明：直线
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的方程课化为
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所以直线恒过定点
[image: image112.wmf](3,1)

                                               （6分）

（1） (2)当直线
[image: image113.wmf]l

过圆心
[image: image114.wmf]C

时，直线被圆截得的弦长最长。                     （8分）

当直线
[image: image115.wmf]l
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   20. 证明：（1）连结
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